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מגוון מיני היצורים החיים בסביבה
· במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת ההוראה: 3שיעורים
עמודים: 224, 226- 230
מטרות
· לתאר את מִגוון מינֵי היצורים החיים (צמחים ובעלי חיים) הנמצאים בסביבה הקרובה. 
· לסמן חלקות מחקר, לאסוף נתונים בעזרת תצפית מונחית, לעבד נתונים ולהסיק מסקנות. 
· להשתמש באמצעים טכנולוגיים, כגון מַגדלת ומגדירי/מדריכי צמחים ובעלי חיים לזיהוי בעלי חיים וצמחים.
מהלך השיעור 
	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות

	פתיחה
	· פותחים את הפרק השני בשער קשרי קיום בקריאת קטע המידע חברים לסביבה, עמוד 224.
· צופים בסרטון מה גילה דרווין באיי גלפגוס? (מ 12:03– 16:30). מקיימים דיון על תוכן קטע המידע והסרטון ודנים בשאלה (השאלה ממקדת בנושאים שנעסוק בפרק כולו ולא רק ביחידת לימוד זו): מהם המרכיבים החיים והמרכיבים שאינם מן החי בסביבות החיים וכיצד הם משפיעים על מגוון המינים שבטבע?
ביחידת לימוד זו התלמידים יתוודעו לעושר המינים ולמגוון המינים בסביבה הקרובה שלהם (המרכיבים החיים).
· קוראים את קטע המידע מגוון מיני היצורים החיים בסביבה, עמוד 226.
· דנים בשאלה: כמה מיני יצורים חיים יש בטבע וכיצד אפשר לבדוק זאת?
 

	התנסות
	· מבצעים את המשימה חוקרים את מגוון היצורים החיים בסביבה? חלקים א – ג בעמודים 226 - 229. במשימה זו התלמידים יצאו לתצפית מונחית בסביבה, יערכו מדידות, יאספו נתונים, יעבדו, יציגו בטבלה ויסיקו מסקנות.
· חלקים א ו-ב: היערכות לתצפית וביצועה. חשוב לכוון את התלמידים לתכנון וביצוע שיטתי של התצפית: הן מבחינת מקום התצפית (על פני הקרקע, מתחת לפני הקרקע וכו' והן מבחינת אמצעי התצפית: עין, מגדלת, משקפת וכו'). את הנתונים התלמידים ישלימו בדף התצפית.
· חלק ג: עיבוד הנתונים בגיליון אלקטרוני והסקת מסקנות. בשלב זה מתייחסים למגוון מיני היצורים החיים (כמה מינים שונים מצאנו?) וכן למספר הפרטים שנמצאו מכל מין (זהו עושר המינים) וסך כל הפרטים שנמצאו בסביבה זו. בחלק זה גם עורכים השוואה בין חלקות המחקר בטבלה כיתתית שיתופית מקוונת. מסיקים מסקנות מן ההשוואה בין חלקות המחקר על מִגוון מינֵי היצורים החיים בסביבה ועושר הפרטים מכל מין.
· להנחיה לבניית גיליון אלקטרוני מומלץ לפנות למדור תדריכים ליישומי מחשב שבאתר מטר.
· לבניית טבלה שיתופית מקוונת בגיליון אלקטרוני ניתן להיעזר בדגמי ההוראה: חיישן אור וטמפרטורה, התשמע קולי (חיישן קול), חיישן טמפרטורה, פועם בקצב (חיישן לב) במדור סביבה מתוקשבת באתר מטר.
· לתרגול מיומנות השוואה בהקשר חדש (סביבות חיים) ניתן לפנות לתת המדור מיומנויות מסדר חשיבה גבוה במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר.

	התנסות
	· לשילוב למידה שיתופית בסביבה מקוונת פנו לסדרה בעין המצלמה מגוון המינים מתחת לאבן, אחידות ושוני בבעלי חיים בתת המדור למידה שיתופית במדור פדגוגיה חדשנית באתר מטר.

· להבניית מיומנות של חקר נתונים (איסוף, עיבוד וייצוג) בהקשר לנושא זה פנו לדגם ההוראה ניטור פרוקי רגלים בסביבה - ייצוג מידע בדרכים מגוונות בתת המדור מיומנויות חשיבה מסדר גבוה במדור מיומנויות ותהליכי חשיבה באתר מטר.

	המשגה
	· עונים על התבנית חושבים מדע, בעמוד 229. תבנית זו נועדה לשקף את התצפית ככלי מחקר שבאמצעותו נאספו נתונים באופן שיטתי במסגרת חקירה מדעית. יש להדגיש בפני התלמידים שלצורך ההשוואה בין החלקות יש לאסוף נתונים מחלקות שוות בגודלן וזאת כדי להבטיח שההבדלים במגוון המינים אינו נובע מגודל החלקות. 
חשוב להדגיש את התרומה של הטכנולוגיה בהגברת יכולתו של האדם לאסוף נתונים בעזרת מגדלת ומשקפת, את החשיבות שבשימוש במגדירים ומדריכים לזיהוי בע"ח וצמחים ואת פעולת ההשוואה שמאפשרת להסיק מסקנות ולנסח הכללות. 
· קוראים את המידע בתבנית היודעים אתם ש... עמוד 230. קטע המידע המביא נתונים על פעולת ספירת ציפורים נועדה להבהיר את המונחים מגוון המינים ועושר פרטים (מספר מכל מין).

· להבניית ידע בנושאים מגוון המינים, טקסונומיה והמגוון הביולוגי מומלץ להפנות למצגת טקסונומיה, אתר קמפוס טבע, אוניברסיטת תל-אביב.
· למידע נוסף בנושא מגוון המינים מומלץ להפנות לאתר צמח השדה וגם לאתר טיולי. 
· להרחבת הידע בנושא מגוון מיני ציפורים מומלץ להפנות לאתר המרכז לטיפוח ציפורי הבר בחצר ובגינה.
· מוצע לפנות גם לאתר של רמת הנדיב לקריאת מחקרים בנושא ניטור מגוון המינים. 


	יישום
	· מציגים את ממצאי המחקר במצגת שיתופית מקוונת.
· האם בחלקות מחקר באזורים שונים בארץ יהיו אותם יצורים חיים? הסביר/י את תשובתך. כיצד תוכל/י לבדוק? 
· ניתן ליזום פעילות של קהילות לומדות. לערוך השוואה בתוצאות המחקר בין בתי ספר בישוב ובין בתי ספר באזורים גאוגרפים שונים.

	רפלקציה
	· מה תרמה לך העבודה השיתופית? 
· אילו מיומנויות הפעלתי? 
· מה השיעור חדש לי?

· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.
· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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